
č. 43  – 11/2024

Nebeský Otče,
prosím, uzdrav srdce rodičů se zlomeným srdcem. 

Každý den je pro ně těžký, protože se jim stále připomíná jejich bolest 
a ztráta – toho, koho už nemají, svého milovaného, jejich milovaného dítě. 

Jsou zdrceni. Mají zlomené srdce. 
Jejich naděje a sny zmizely. Hluboce truchlí nad ztrátou svého dítěte. 

Utěš prosím jejich vyprahlé duše, posiluj jejich víru, 
aby Ti více důvěřovali a žili v naději. 

Chraň je před zoufalstvím, obviňováním a rozpadem vztahů. 
Doprovázej je a posiluj stejně, jako jsi doprovázel 

a posiloval učedníky putující do Emauz. 
Amen. 

Modlitba za rodiče, kteří přišli o dítě 

Ježíš řekl: "To dítě neumřelo. Jen spí." (Mk 5,39)

Za všechny, kteří ztratili dítě
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SALESIÁNSKÝ ÚMYSL > Za rodiče navštěvující salesiány v Brazílii, 
kteří truchlí nad ztraceným dítětem

PAPEŽSKÝ ŮMYSL

„Modleme se, aby všichni 
rodiče, kteří truchlí nad úmrtím 
syna nebo dcery, našli ve svém 
společenství podporu a získali 
od Ducha Utěšitele pokoj 
srdce.“ 
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Brazílie
V letech 2004 až 2014 se z chudoby vymanilo asi 28,6 milionu 
Brazilců, nicméně během let 2016–2017 jich opět 2,5–3,6 
milionu opět kleslo zpět pod hranici chudoby s příjmem 
140 brazilských realů za měsíc*. Ekonomové tvrdí, že tento
propad životní úrovně obyvatel způsobila vysoká 
nezaměstnanost (téměř 13%) a škrty v klíčových 
programech sociálního zabezpečení. Problémy příjmové 
nerovnosti a sociálního vyloučení tak zůstávají hlavními 
příčinami chudoby. Nerovnosti existují také v přístupu 
ke vzdělání a jeho kvalitě. Tyto nerovnosti jsou největší u dětí 
a mládeže žijících ve venkovských oblastech. Často mají neúplné 
povinné vzdělání. Salesiáni pracující s touto mládeží a jejich rodinami,
rozvíjejí v Brazílii programy a poskytují mládeži příležitosti pro získání kvalitního 
vzdělávání i potřebných dovedností, aby se uplatnili na trhu práce.

Aktivity salesiánů v Brazílii
• Základní a střední školy
• Školy s technickým zaměřením
• Vysoké školy a univerzity
• Sirotčince a domovy pro děti ulice
• Oratoře a střediska dětí a mládeže
• Farnosti
• Zdravotnická střediska a střediska humanitární pomoci
• Práce na zlepšení infrastruktury a zajišťování pitné vody

Zajímavost

Výzva

Pokud znáš nějaké rodiče, kteří přišli o dítě, pomodli se za ně a potom 
jim to sděl, že jsi pro ně vyprošoval sílu ke zvládnutí tak těžké ztráty. 
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* Dle odhadu Světové banky

„Ježíš se nechal zasáhnout 
naší bolestí, 

šel stejnou cestou jako my 
a nenechává nás samotné, 

ale osvobozuje nás 
od břemene, které nás tísní, 

nese ho za nás a s námi.

Papež František
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CO MŮŽE TROCHU POMOCI

Ztráta dítěte

Zdroje a další informace: https://www.pastorace.cz/clanky/ztrata-ditete-a-prazdnost-nabozenskych-ci-sentimentalnich-slov,
https://www.pastorace.cz/tematicke-texty/pan-nam-vrati-vsechny-drahe-kteri-od-nas-odesli-papez-frantisek

Ztráta dítěte patří k nejtěžším životním okamžikům. Je zemětřesením – krizí, která zasahuje do 
všech oblastí života rodičů, rodiny i blízkého okolí. Zasáhne naši vlastní identitu a sebevědomí. 
Přestáváme rozumět světu kolem sebe, přestáváme rozumět sami sobě a musíme se naučit žít 
s úplně novým člověkem – sami se sebou. Velmi těžce zasahuje rodiče, kteří ztratili jediné dítě.

Cítím, že v srdci vznikla díra, kterou nic nezacelí. Časem ji možná něco trochu zakryje, ale ta díra už tam bude pořád. 
Ze soukolí naší rodiny vypadlo kolečko a stroj se zastavil...

Ztrátou syna či dcery se jako by zastaví čas: otevře se propast pohlcující minulost i budoucnost. Smrt, která odnáší 
dítě v ranném či mladém věku, je facka příslibům, darům a obětem lásky s radostí odevzdaným životu, který jsme 

přivedli na svět... papež František

Krizí prochází také partnerský vztah. Úmrtí dítěte může prohloubit problémy, 
které jsme ve vztahu řešili či neřešili ještě před touto událostí a může narušit 
i vztah, který dosud fungoval. Jsme zahlceni smutkem a nejsme schopni se 
navzájem podpořit tak, jak bychom potřebovali.
Kromě rodičů truchlí i sourozenci, kteří se v tomto období vytrácejí z naší 
pozornosti i z pozornosti okolí. Děti i dospělí sourozenci jsou velmi vnímaví 
k našemu chování a jejich prožívání truchlení je částečně ovlivněno tím, 
jak toto období prožíváme my, rodiče.
Velmi bolestná je tato událost i pro prarodiče, kteří jednak truchlí pro své 
vnouče a zároveň jsou zasaženi smutkem nás rodičů – svých dětí.

PODPORA
V NEJBLIŽŠÍM 

OKOLÍ 

RITUÁLY
ROZLOUČENÍ

ČAS
PROFESIONÁLNÍ

 A DUCHOVNÍ
POMOC

Bolest, zvláště když je tak nesnesitelná a nevysvětlitelná, se musí přimknout jedině k modlitbě, která dnem i 
nocí volá k Bohu, která se někdy vyjadřuje absencí slov, která se nesnaží vyřešit drama, ale naopak obývá stále 
se vracející otázky: „Proč, Pane? Proč se mi to stalo? Proč jsi nezasáhl? Kde jsi, zatímco lidstvo trpí a mé srdce 
oplakává nepřekonatelnou ztrátu?“ Tyto otázky, které uvnitř pálí a zneklidňují srdce, však zároveň otevírají 
záblesky světla, které nám dávají sílu jít vpřed. Není totiž nic horšího než umlčet a utlumit bolest, odstranit trau-
mata, aniž bychom se s nimi vyrovnali, k čemuž tento svět často svádí. Otázka, která se k Bohu vznáší jako 
výkřik, je naopak spásná. Je to modlitba. Jestliže nutí člověka zahloubat se do bolestné vzpomínky a oplakávat 
ztrátu, stává se zároveň prvním krokem k vzývání a otevírá člověku cestu k přijetí útěchy a vnitřního pokoje, 
které Bůh neopomene dát. Ježíš se nechal zasáhnout naší bolestí, šel stejnou cestou jako my a nenechává nás 
samotné, ale osvobozuje nás od břemene, které nás tísní, nese ho za nás a s námi. A stejně jako v oné epizodě 
chce Bůh přijít do našeho domova, do domova našeho srdce a do domova našich rodin rozvrácených smrtí: 
chce nám být nablízku, chce se dotknout našeho trápení, chce nám podat svou ruku, aby nás pozvedl, jako to 
udělal s Jairovou dcerou. Chce osušit vaše slzy a chce vás ujistit: smrt nemá poslední slovo. Bůh vás nene-
chává bez útěchy. A chce vzít za ruku i vás, abyste ve světle velikonočního tajemství i vy slyšeli jeho hlas, který 
vám opakuje: „Vstaňte, neztrácejte naději, nezhášejte radost ze života!“

Duchovní pomoc

Na odkazu QR naleznete článek, kde o ztrátě dítěte, pochopení a soucitu mluví i ti, kdo pomoc profesionálně poskytují: 
policejní interventka, psychoterapeutka a kněz. Pomoc a informace, jak pracovat s těžkou ztrátou, naleznete i na webu: 

ditevsrdci.cz/cz/pro-rodice
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